

本报讯(记者冯金灿 通讯员马怡娟)今年,郑州市二七区卫生计生委联合二七区民政局、区残联和区人民医院,推行困难群体医疗兜底服务,为辖区残疾人、低保人群及60岁以上的老人进行免费体检并建立健康档案。截至目前,二七区已免费体检2886人,有743人筛查出疾病。

针对体检结果,二七区人民医院派专人进行分析、统计,并建立档案,对检查结果进行“一对一”解读;对于年轻的、疾病较轻的患者进行饮食和生活方式干预及用药

指导,并定期回访;对于患多种疾病、病情比较严重的患者,建议住院治疗。目前,二七区收治住院的残疾人和低保人员共有68人。

二七区卫生计生委在二七区人民医院设立了项目办公室,配备了项目实施所需的办公用房及相关设备,按照残疾人的就医需求改建病房设施,开通无障碍通道,增设残疾人定点医疗机构牌子,建立健全残疾人档案,建立信息平台和服务残疾人就医咨询APP(智能手机的第三方应用程序),方便咨询;实施紧急救助绿色通道,安

责编 采凤娇 美编 朱沈飞

5

她带着六个月大的娃娃来参赛

本报记者 文晓欢 通讯员 高邓

11月6-7日,河南省妇幼健康服务技能竞赛正在进行中。

在比赛间隙,只见一位参赛队员顾不上休息,穿过层层人群,接过一个宝宝抱在怀中。

记者一打听,才知道这位队员来自邓州市代表队。她是邓州市中心医院产二科主治医师李娜,怀中抱的正是自己6个月大的孩子。

带着孩子来参赛,这是为什么?在别人好奇的眼光里,李娜也有些不好意思。在她同大家的交流中,事情的原委展现出来。

今年8月,为了备战这次全省妇幼健康服务技能大比武,全面提升妇幼专业团队整体技术水平,郑州市卫生计生委组织全市城乡所有医疗单位沙场点兵,组织了一场选拔赛。

邓州市中心医院胜出,获得了代表邓州市来省里参加比赛的资格。李娜就是这支代表队中的一员。

“尽管孩子还小,但能代表邓州市参加全省妇幼健康服务技能比武,我真不想放弃。可是把孩子丢在家又不放心,于是就让孩子姑姑陪着来郑州了。”李娜说,她的丈夫也是一位医务人员,他还安慰她“你能参加全省比赛,是咱们邓州同行的骄傲,也让我感到自豪,家里的事你就别操心了!”

结果,赛场上出现了上述感人的一幕。赛场上,李娜全力拼搏;下了赛场,赶快给孩子哺乳。

最终,李娜与她的队友在此次比赛中荣获团体三等奖!

编后语

带着娃娃来参加比赛让人感动。但确实又是无奈之举!这样感人的场景在我们医疗战线并不少见。这里,我们向白衣天使们表示慰问。

周口市重视中医住培工作

本报讯(记者侯少飞 通讯员李锐)11月2日,由周口市中医院具体实施的2017年度周口市中医(中西医结合)住院医师规范化培训开班仪式顺利举行。全市新招录的规培学员200余人参加了开班仪式。

周口市政协副主席、市中医院院长程维明在开班仪式上指出,住院医师规范化培训是整个医学教育、职业化医学进程中重要的环节,负责实施培训工作的中医院要严格按照标准进行培训,确保培训质量。同时,他希望学员们珍惜机会,把自己当成中医院的一员,加强沟通交流,树立良好的医德医风;在临床工作中勤于钻研,善于总结,树立中医思维,不断实践和总结,尽快成为一名合格的中医(中西医结合)住院医师。

张焱说,学习是提升一个人思想力、创新力和实践能力的主要途径。尤其是医学生,更应该对学习常抓不懈,同时要做到理论联系实际。广大学员要充分发挥求真务实的精神,虚心求学,主动学习、深入学习、务实学习,努力提高解决临床实际问题和处理临床复杂问题的能力,全面锻炼自己,在3年的规培学习中,确保学有所获、学有所成,为以后成为一名合格的临床医师打下坚实基础,为周口市医疗卫生事业持续健康发展而努力奋斗。

参加规培的学员表示,在今后的学习工作中,一定要认真学习,不断进步,不忘初心,扎实掌握医学知识和临床技能,更好地为广大人民群众服务,争做一名合格的中医师。

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

医疗专家为家乡医疗事业发展支招

本报记者 常娟 通讯员 王玉珏

天还未亮,大街上行人稀疏,一辆大巴一大早就停到了郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)门诊楼前。专家们接二连三地上车,迎着晨雾赶往兰考。

他们一行20余人,祖籍都在兰考。10月28日,他们放弃了周末休假,回到家乡为医疗事业发展支招,并为父老乡亲义诊。

11年前的患者
主动找义诊医生合影

当日8时30分,义诊正式开始。郑大一附院内分泌科、骨科、神经内科、妇产科、小儿内科等科室的专家义诊桌前排起了长龙。放疗科主任杨道科正在和兰考县中心医院医生交流时,突然听到有人呼唤:“杨大夫,好久不见了。我今天来找您复查,顺便合个影。”

随着话音的方向,杨道科看到一位50岁左右的女性,笑意盈盈,整个人看起来不像生病的样子。

“您是?”杨道科问。
“我11年前找您看过病,口腔癌。”

“哦!”杨道科拍一下额头,记忆瞬间被拉回11年前。一位40岁左右的口腔癌晚期患者(受访者要求,化名王新),颌面出现11厘米×9厘米×6厘米的肿瘤,吃饭困难。杨道科初诊时,患者自述在乡镇卫生院按炎症治疗了很久,因久治不愈到上级医院就诊。

杨道科采用手术切除+放疗方式为其诊治,但该患者在放疗30次,症状明显改善后,不再听医嘱来医院复查了。

那时,医院的随访机制还不完善,杨道科一直担心该患者的身体健康。没想到,11年后,在家乡义诊现场,她主动回来复查。

“现在吃饭有啥不适没有?身体有没有不舒服的地方?”杨道科一边询问一边检查王新的口腔,最终确诊王新痊愈了。

听到消息,王新更开心了:“杨大夫,咱俩能不能合个影?”

“好。”趁着就诊患者散去,杨道科和王新合了影。这张照片见证了医患情。

杨道科碰到的患者只是这次义诊中的一个缩影。当天,郑大一附院共组织17个科室相关专家进行义诊,一个上午义诊500余人次。

支招家乡医疗发展

除了义诊,郑大一附院内分泌科主任秦贵军还担任兰考县中心医院名誉院长,肾脏内科主任赵占正、骨科主任吴学建、检验科副主任技师孙改河、消化内科副主任任李珍杰等5人分别担任兰考县中心医院相应科室名誉主任。这些名誉不是停留在表面上,而是担着实实在在的职责。比如,他们定期到兰考县中心医院义诊、坐诊、进行手术演示等,定期开展学术交流、远程教学、业务骨干培训等工作。

活动当天,孙改河就参观了兰考县中心医院检验科并对科室发展提出建议。

实际上,义诊、支持家乡医疗发展只是郑大一附院专家教授故乡行的一部分,其主要目的在于通过专家和故乡的黏合度促使优质医疗资源下沉,为双向转诊铺路。



原阳县人民医院医务人员近日在葛埠口乡黑洋山村为贫困老人作了一次体检。该院把健康扶贫作为脱贫攻坚的一项重要任务,组织业务骨干每周赴农村义诊一次,重点为贫困人群提供基本医疗服务。

郑州儿保医生刘进乔被评为“全国最美基层儿童保健医生”

本报讯(记者采凤娇 通讯员乔志勇)11月2-5日,由中华预防医学会儿童保健分会主办的2017年中国儿童保健学术年会暨“最美基层儿童保健医生”颁奖大会在深圳召开。郑州大桥医院所属郑州市金水区南阳新村社区卫生服务中心儿童保健科医生刘进乔在会上被授予“最美基层儿童保健医生”荣誉。全国共有37位儿保医生获此殊荣。刘进乔是河南省推荐的唯一一位基层儿保科

医生的。刘进乔是南阳新村社区卫生服务中心儿保科负责人。17年来,她一直扎根基层,按照国家基本公共卫生服务规范要求,引领科室医护人员保质保量地完成儿童保健体检工作,守护着孩子们的健康,使辖区儿童保健工作实现了从量到质的快速飞跃,多次受到上级保健机构的表扬和肯定,赢得了广大

儿童家长的信赖和好评。她刻苦钻研儿童保健技术,虚心学习,时刻关注国内外儿童保健领域的新业务新进展,为数以万计的儿童健康成长保驾护航。

据了解,郑州大桥医院长期扎根社区、服务基层,如今下属8家社区卫生服务中心,服务辖区居民近40万人。该院的专科建设、社区卫生服务、计划免疫和儿童保健工作走在了河南省前列。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

电话:(0371)85967273
联系方式:757206553@qq.com



10月30日,确山县卫生计生委、县计划生育协会,组织10名医疗专家来到双河镇蔡庄村,送医送药,受到当地群众欢迎。

丁宏伟 高运洪 殷迎春/摄

鲁山县人民医院精准健康扶贫见实效

本报讯(记者刘海军)“县人民医院开展的精准扶贫工作真好,俺再也不害怕生病了,也不用担心生病没钱住院了。”11月5日,谈起鲁山县人民医院精准扶贫工作,鲁山县张店乡的闫老先生高兴地告诉记者。为了推进精准健康扶贫工作,该院密切结合实际破难题,想办法,充分发挥自身优势,出台多种举措,取得了成效。

“首先,我们把精准健康扶贫工作作为重要工作来抓,从工作机制上加强组织领导。”鲁山县人民医

院相关负责人表示,该院成立了健康扶贫工作领导小组;选派技术精湛、年富力强、工作能力突出的优秀医务人员,成立健康扶贫医疗工作队;成立健康扶贫督查领导小组,对扶贫工作进行检查、问责。

鲁山县人民医院进一步加强针对困难群众的健康知识宣传教育,通过病友会、肾友会、孕产妇大学、糖友会等组织,开展住院人员及家属健康知识培训;利用卫生计生节日,组织医务人员走进大街小巷宣传健康知识,取得了良好效果。

“我们医院还充分发挥医疗优势,开展健康扶贫。”鲁山县人民医院相关负责人表示,该院设立健康扶贫门诊、健康扶贫病房,对建档立卡贫困人口提供便民惠民服务,开辟绿色通道,对建档立卡农村贫困人口实行“先治疗、后结算”诊疗服务模式,贫困患者只需要在出院时交纳自付的医疗费用;设立“一站式”综合服务窗口,积极统筹推进基本医保、大病保险、大病补充保险、医疗救助等“一站式”即时结算。

鲁山县人民医院积极落实贫困人口大病救治政策,提高报销比例,完善医疗救助政策,减轻贫困患者负担;实施“两免四减”,对持有“健康扶贫手册”的贫困患者免收个人自付的普通门诊挂号费、诊察费;住院时持“健康扶贫手册”的贫困患者在医疗费用报销后,个人自付部分的床位费、各种仪器检查费、化验费、治疗费再减免10%。自健康扶贫政策实施以来,该院贫困患者人均自付费用由1512元下降到358元,人均自付比例由39.8%下降到8.6%,切实减轻贫困患者的医疗费用负担。

此外,鲁山县人民医院还定期组织医疗专家下乡义诊,为村民宣传健康知识,免费做心电图、量血压等;开展上消化道疾病免费筛查,为偏远山区群众提供胃癌早期筛查服务,优先为贫困户、特困户、建档立卡贫困户进行残疾鉴定及慢性病鉴定;与9个乡镇卫生院签订对口帮扶协议,经常选派医务人员到乡镇卫生院开展义诊、讲课、查房、疑难病例讨论及医院管理培训等。